

编者按:改革开放40年来,金坛老龄人口增速快,高龄化、失能化、空巢化趋势明显,解决养老问题势在必行。随着人口老龄化的加剧和养老事业的稳步发展,金坛养老方式、养老观念及服务发生了巨大变化。养老机构也从最初的“无人问津”,发展到如今的“一床难求”。

金坛:多彩养老模式打造“花样”晚年

孙婷 张袁华

改革开放40年来,中国人的养老方式、养老观念及服务方式都发生了巨大变化。面对人口老龄化、高龄化不断加快的发展趋势,我区基本建立了以居家养老为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合的养老服务体系。

养老院:给老人“不是家胜似家”的温暖

“上世纪60年代物质短缺,70年代凭票供应,改革开放后社会各方面蓬勃发展……”今年68岁、住在城西托老所的王金兰说的这些“老故事”,在托老所里特别受欢迎,这里有她的同龄人,喜欢一起追忆过去,一起找寻年轻时的美好与情怀。

“过去的老想法,过时了。”针对“养儿防老”的传统观念,王金兰说:“父辈们觉得就算屋子再小也不能把老人送养老院,那样不孝顺,老人也觉得丢人。可现在,儿女工作忙、压力大,老年人观念也逐渐改变,选择去养老机构养老的老人逐年增多,养老院的居住条件、饮食和服务也特

别好,大家在一起,聊天解闷不寂寞。”

提起几十年来我区养老机构的提档升级,从事养老服务工作快30年的城西托老所所长咸息梅打开了记忆的闸门,“现在的养老院跟过去比,那条件可是好太多了。”她一边指着记者面前的托老所所在地,一边介绍着这里的点滴变化。城西托老所建于2001年,原先只有10多个老人托养在这里,现如今,已经有将近百位老人在这里颐养天年。经过多次的基础设施建设和升级改造,简陋的砖瓦房变成了集生活娱乐、颐养康复、休闲养老于一体的

综合服务楼群。

回忆起刚工作的时光,咸息梅至今还清楚记得冬天要为老人们取暖烧炉子,烧水要用大水壶……如今这些早已被空调和电热水壶所取代。在这里,老人们可以一起用餐、聊家常、休闲娱乐,享受“不是家胜似家”的温暖。

据了解,1990年,我区成立了第一家养老机构,即金城镇敬老院,当时只有20多位五保户入住,随着养老需求的不断扩大,我区积极提升养老服务供给能力,目前,我区共有15家养老机构,其中公办9家、民办6家。

居家养老和社区养老相结合:打造“一碗汤的距离”

上午10点多,东城街道华胜社区夕阳红服务中心的助餐点十分热闹,10多位老人一边聊天,一边等待预定的午餐。目前,该社区已有168人办理了思民助餐,每天订购量约45份。“我和女儿住,过去白天她去上班,没人照顾我,吃饭都是问题,自从这个服务中心建立以来,解决了我最大的困难。72岁的张福东老人特别满意这种居家不离家的养老方式。

今年,我区共计划建设10

个社区“夕阳红服务中心”,各镇区街道均有布点,目前,建设任务已基本完成并投入运营。夕阳红服务中心设立了老人助餐点、助餐室、日间照料室、活动室、康复训练室等功能室,通过日托型养老,让老人相互交流,开展丰富多彩的活动。居家养老与社区养老相结合的模式,既不耽误子女上班,又满足了老人安享晚年的需求,这也将会成为今后养老的发展趋势。

近年来,我区高度重视老年

人工作和养老实事项目建设,积极探索为老服务新机制,服务水平不断提升,运营模式不断多元,成功探索出了依托社区力量、引入民间力量、引入志愿服务等多种居家养老模式,并取得了阶段性成效。目前,全区已建有3家街道日间照料中心、1个中央厨房、3个助浴点,新建老年人助餐点6家,基本满足了老年人走出家门、进入社区享受日托、就餐、文体娱乐、精神关爱等服务需求。

医养结合:打造高端优质养老平台

2017年底,我区老年人口突破13万人,约占户籍人口的23.8%,并以每年净增长3000人左右的速度不断攀高。老年人口的急速增加,使得在养老服务上,政府难以包办所有问题,多样化的养老服务需求与供给不足之间的矛盾日益突出。

进入新时代,养老事业也进入了升级发展的新征程。近年来,我区加快推进养老机构发展,重点打造“生态金坛·养老福地”品牌,目前,茅山南湖养生园护理养老院、金凤凰颐养中心、茅山颐园医养结合的高端养老社区等一批社会力量投资新建的养老机构逐渐成立。

据悉,作为江苏省重点养老项目,茅山颐园将高端医疗资源和优质养老服务相结合,真正实现“医养结合”,满足老年人的养生养老需求。茅山颐园专设一家类三级医院——江南茅山医院。该院投资约13亿元,是“全国健康医养示范基地”,不仅引进国际领先诊疗设备,更规划全科室运营,800张充足床位。医院已与北京301医院、协和医院、军区总院等全国知名医院建立战略合作。未来,它将成为一家辐射周边区域的新型智慧型三级综合医院,成为长三角区域最具价值的医养结合的养老综合体。

目前,全区居家养老医疗卫生覆盖率**超过90%**,独居老人和分散供养失能、半失能特困老人关爱服务覆盖率达**100%**。全年提档升级标准化居家养老服务中心(站)点达17个左右,预计到年底,标准化占比农村可达**40%**,城市可达**60%**。

采访札记:

每个人都会变老,每个人都需要养老,从养儿防老到机构养老,再到如今的多元化养老模式,养老模式的改变体现了

人们观念的改变和社会的进步,宜居养老、健康养老也将势必成为养老产业发展的一大趋势。

潮涌东方·点赞40年

庆祝改革开放四十周年系列报道

证监会:对私募备案等进行重点监督

12月14日《上海证券报》报道:根据中央纪委国家监委网站日前披露的信息,中央纪委国家监委驻证监会纪检监察组日前在深圳组织召开了专题座谈会,集中讨论修改了前期形成的证监会系统证券交易所和行业协会学习贯彻监察法专题调研报告(下称调研报告),以及有关公权力清单、责任清单。

会议要求进一步完善、细化调研报告和权力清单、责任清单;认真做好各单位同类权力的归纳整理,精准掌握共性

特征和差异化特点;对于行业协会权力,尤其是私募基金备案等市场广泛关注的权力要进行重点监督,防范廉政风险,防止利益冲突。

会议提出,要督促各交易所和协会党委切实肩负起主体责任,不断建立健全相关制度,明确各项自律管理权力运行流程和时限,切实做到公开透明;督促各交易所和协会尽快完成对内部奖惩约束条款的充实完善,执行好证监会系统干部轮岗和回避制度;督促各交易所

和协会党委抓好中层干部责任落实,认真汲取证监会系统系列案件教训,层层落实好管党治党责任,让干部职工养成良好的职业习惯和道德操守,培养锻炼一支忠诚干净担当的高素质干部队伍,以良好的监管服务形象促进全行业和整个资本市场风清气正。据悉,目前调研组正结合研讨情况进一步完善公权力清单和责任清单,确保及时建立健全覆盖证监会全系统的公权力廉政风险动态防控机制。

马婧好

11月人民币贷款增量破万亿元

12月13日《北京日报》消息:央行近日发布最新经济数据显示,11月人民币贷款增加1.25万亿元,环比增长79%;当月社会融资规模存量为1.52万亿元,环比多增1.09倍。

近期,央行、银保监会等监管部门密集发布支持民营小微企业金融服务的政策,各金融机构也纷纷推出相关服务,从数据上来看,效果立竿见影,目前已初见成效。从备受市场关注的信贷数据来看,11月人民币贷款增加1.25万亿元,同比多增1267亿元。分部门来看,住户部门贷款增加6560亿元,其中,短期贷款增加2169亿元,中长期

贷款增加4391亿元。

企业贷款方面,11月非金融企业及机关团体贷款增加5764亿元,其中,短期贷款减少140亿元,中长期贷款增加3295亿元,票据融资增加2341亿元;非银行业金融机构贷款增加277亿元。截至11月末,社会融资规模存量为199.3万亿元,同比增长9.9%。其中,对实体经济发放的人民币贷款余额为133.76万亿元,同比增长12.9%,占同期社会融资规模存量的67.1%,同比上涨1.8%;存量增长最高的是地方政府专项债券余额,为7.23万亿元,同比增长34%。

潘福达